

# 乡村小学飘出欢乐的歌

□张睿格 本报记者 董新英

“我不会再自卑,我不怕学习累,每当考试来临的时候,我会笑对……”

每天中午12时,安达市任民镇中心小学孩子们的歌声准时从阶梯教室传来,歌声悠扬。这是一所再普通不过的乡村小学,却因为“村里的孩儿”音乐班名声大噪。这所学校里的音乐教师李平、张雨,分别在2016年和2018年以特岗教师的身份走进任民镇中心小学,2019年,他们成立了“村里的孩儿”音乐班。

李平和张雨告诉记者:“刚开始,我们俩从各个班级里选出来一些比较有音乐天赋、唱歌好听的孩子。慢慢越来越多的孩子想加入我们,孩子也从10个增加到30多个,就这样变成了音乐班。”

最初要成立音乐班,被周围的朋友说,“净整没用的”。“我俩组建‘村里的孩儿’音乐班,就是想为乡村的孩子做点什么,想要多陪伴孩子,当时我们在抖音开了账号,也只是为了记录孩子们唱歌的瞬

间。音乐班的名字是我起的,这个标志也是我设计的,打开美图软件,画了一个大写的C,然后剪了一个像雄鹰那样的小鸟,希望孩子们能像雄鹰一样展翅高飞!”李平说。

循着歌声的翅膀展翅高飞,“村里的孩儿”因为正能量的歌声登上了很多舞台,被媒体关注,作品被广泛转发,“村里的孩儿”火了。

在2022感动龙江年度人物(群体)发布仪式上,安达市任民镇中心小学“村里的孩儿”音乐班学生代表现场说了这样一段话:“谢谢您老师,你们用音乐在我心里种下了一颗种子;谢谢您老师,你们用歌唱为我打开了一扇门;谢谢您老师,你们带我看到了远方的世界;谢谢您老师,你们就是那‘种星星的人’……”

成为“种星星的人”,两名90后教师走过了一段带孩子追梦的创作之路。

组建起“村里的孩儿”音乐班,并没有想象中的那么简单。“开始时,许多孩子的家长对我们产生质疑,特别是高年级孩

子,家长怕因为学习唱歌耽误孩子们学习。”李平说,“一段时间后,不敢说话的孩子敢说话了,性格内向的孩子变得开朗了,许多孩子学习更有劲头了,看到孩子的变化,家长们也从最初的质疑变成了支持。”

李平说:“在平时沟通中,我们发现,其实相比音乐书上较为单一的儿歌,这些‘10后’的孩子更喜欢网络流行歌曲,我们就要跟上孩子‘爱好’上的节奏。但很多网络流行歌曲不适合孩子唱,于是我们开始改词。”

有网友说:“因为一群孩子,认识一座城市。”改编后的《桥边姑娘》龙江版,是这样唱的:“暖阳下我迎芬芳,为家乡把歌唱,黑色的土地多么宽广,养育了我成长,北方姑娘的小倔强,它代表着坚强,小伙子生活的向往,勇敢追求理想……”

4年来,任民镇中心小学的孩子们换了一批又一批,李平、张雨一直培养着乡村孩子对音乐的热爱。近两年,他们改编了40多首流行歌曲,并把记录孩子成长的视频上传网络,改编后的歌词不仅正能量满满,还融入了不少“家乡元素”,这群天真可爱的孩子们受到了越来越多人的关注。歌曲原唱来点赞,媒体来点赞,他们的作品总是能引起情感共鸣。

4年来,一批批孩子从不会唱、不敢唱到唱响全国,在歌声中他们唱出成长与梦想,阳光又自信。他们走上了感动龙江的领奖台,在音乐班孩子眼中,他们是“种星星的人”,最初朴素的愿望实现了,音乐班的孩子用歌声唱响感动,李平和张雨继续陪伴着孩子们的音乐梦想,把一颗颗星星描绘成浩瀚星空。

## 新龙江 新故事

## 我省制定82项河湖长制重点工作任务

本报讯(记者吴玉玺)近日,记者从省河湖长制办公室获悉,我省制定印发了《2023年黑龙江省河湖长制重点工作任务》。2023年,我省将聚焦完善安全保障体系、科学保护利用水资源、依法管控河湖岸线、加强水污染治理、提升水生态修复水平、推进江河流域综合治理、打造水文化发展新高地等82项河湖长制重点工作任务。

此次印发的文件中,明确了我省河湖长制重点工作任务的具体内容、牵头单位、配合单位和完成时限。省河湖长制办公室根据《2023年黑龙江省河湖长制重点工作任务》,同步制定了2023年我省第一批河湖长制挂图作战任务清单。

## 我省部署2023年水库安全度汛工作

本报讯(记者吴玉玺)近日,省水利厅印发《关于切实做好2023年度水库安全度汛工作的通知》,要求各地锚定“人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击”的工作目标,保障水库安全度汛。《通知》要求,各地要逐库明确水库安全度汛责任人、主管部门责任人和管理单位责任人,强化水库日常安全管理责任;逐库落靠小型水库防汛行政责任人、技术责任人和巡查责任人,加强小型水库安全度汛管理。

《通知》强调,各地要强化水库日常巡查监测、维修养护,及时排查消除安全隐患,坚决清除阻塞、侵占溢洪道等妨碍泄洪问题。强化调度运用管理,全面梳理完善水库调度方案、应急预案。突出抓好除险加固水库安全度汛工作,科学编制应急度汛方案。增强应急处置能力,落靠抢险力量和抢险物资,极端天气加密巡查监测,尤其做好当前冻融期巡查观测。

## 我省启动企业职工因病或非因工伤完全丧失劳动能力鉴定工作

本报讯(林乐君 记者李播)日前,我省全面启动参加城镇企业职工基本养老保险人员因病或非因工伤完全丧失劳动能力鉴定工作。

据介绍,劳动能力鉴定是职工享受社会保险待遇的重要依据,事关用人单位和职工切身利益。我省统一安排部署,下发《关于开展2023年度黑龙江省参加城镇企业职工基本养老保险人员因病或非因工伤完全丧失劳动能力鉴定的通知》,明确鉴定范围、鉴定标准、申报条件、鉴定程序,确保保鉴工作在阳光下运行。

为顺利实施劳鉴工作,我省组织各市(地)及省直有关单位工作人员进行培训,并提出具体要求。一是及早安排部署,按时完成劳鉴工作。各市(地)要迅速行动,高质量地完成劳鉴受理并按时完成劳鉴组织工作。二是依法组织实施,确保劳鉴结论客观准确。要严格按照鉴定管理并科学选取劳鉴专家。三是加强监督管理,防范化解劳鉴风险。通过开展档案核查专项行动,强化监督,实行“双公示”、集体出劳鉴结论等,确保基金安全。四是提供优质服务。为行动不便的职工开辟“绿色通道”,推行“就近服务、预约服务”等。

## 虎林新能源纯电动农村班线公交车上线

本报讯(记者孙伟民)日前,虎林市86辆新能源纯电动农村班线公交车全部上线运营。至此,虎林市农村客运班线公交化“整县”改造完成。

此次上线运营的86辆新能源纯电动公交车,包括车长11米和8.2米两种车型,在保持整车设计美观性、实用性的应用趋势上全面提升了续航里程。

2021年虎林市被交通运输部确定为“城乡交通运输一体化”全国示范县创建县,年内即可通过验收。2021年以来,市政府扶持运输企业投资10046万元,购置新能源公交车86辆,建设基础设施充电桩7个,充电桩充电车位101个,改造农村客运班线,回购车辆69辆,整合线路74条,降低票价20%,建制村每日通车班次增加至3班~5班,实现了全市建制村通新能源客车覆盖率100%。

如今,虎林市已形成以中心城区为中心的城乡公交线路87条,覆盖全市11个乡镇100个行政村,6个国营农场、2个森工林业局,线路总里程达940公里,惠及人口20余万人。在农村公共交通的保障下,近郊农民到城里打工或者采摘自家蔬菜到城里售卖已成常态;全市电商企业发展到448户,酸菜、杂粮、蜂蜜、山野菜等产品借助网络走出农村,进入外地市场。

## 雪乡再变“童话世界”



7日21时,地处龙江森工大海林局公司的中国雪乡景区迎来降雪。

雪后的雪乡,琼枝玉叶、粉妆玉砌,宛若一幅水墨丹青,美不胜收。林区职工纷纷拿出手机把当时的雪景和雪情通过抖音、快手等平台以直播的方式介绍给全国网友。

截至8日中午,降雪持续14个小时,地面积雪厚度达8厘米。本报记者 李健摄

## 省纪委监委省公安厅在全省开展惩治诬告陷害行为专项治理

对采取捏造事实、伪造材料等方式反映问题,意图使他人受到不良政治影响、名誉损失或者责任追究的诬告陷害行为“零容忍”,发现一起,查处一起,严肃追责、绝不姑息。支持鼓励广大党员干部群众积极提供诬告陷害问题线索。

举报电话:12388(纪检监察机关) 12389(公安机关)

## 北大荒集团春播“进行时”



本报讯(宋伟 丁宁 记者姜斌 刘畅)随着气温回升,北大荒集团小麦、马铃薯等大田作物陆续开始春播。各水稻场的水稻秧田也开始翻地,春耕大幕再次拉开。记者从北大荒集团农业管理部获悉,今年春播较往年提前10天左右,力争5月20日前完成旱田播种,5月23日前完成水稻插秧。

3月21日,北大荒集团北兴农场有限公司小麦适期播种拉开了北大荒集团2023年春播生产战役的“第一枪”,小麦、马铃薯等大田作物陆续开始播种。连日来,各水稻场也开始将经过浸种催芽技术催出的优势秧田出箱发放,种植户在技术人员的指导下,应用电动精密播种器、自动覆土机、运土机等设备进行水稻

芽种播种。

8日上午,北兴农场第九管理区田间地头一派繁忙景象,伴随着机械的轰鸣声,一台台大马力精量大豆播种机穿梭其间,奔腾驰骋,开沟、施肥、播种、覆土、镇压、保墒……一粒粒希望的种子播撒田间,拉开北大荒大豆播种序幕。

记者从北大荒集团农业管理部获悉,截至目前,春耕生产所需的种子、化肥、柴油、资金等已全部下摆到位;水稻已浸种97.8%,催芽63.6%,育苗48.6%,三膜覆盖面积4147.5万平方米,泡田29万亩,整地1万亩;旱田已播种2.3万亩,其中小麦1.3万亩,马铃薯0.1万亩,经济作物已播种0.6万亩,伺草饲料已播种0.3万亩,启动时间较去年早10天左右。

今年中央一号文件明确提出,加力扩种大豆油料,深入推进大豆和油料产能提升工程。为此,年初以来,北大荒集团不断优化“四良八化”措施,在确保耕地面积、播种面积、粮食单产稳中有增,全力以赴推进粮食生产的基础上,积极落实大豆种植面积。虽然在结构调整和春耕生产中存在一定困难,但随着土地发包完成,按照计划粮食作物包括大豆种植面积已全部落实。同时,各基层作业单位一面集中力量大力实施大豆全流程标准化生产和提质增效产



图①8日,大豆播种现场。刘宇 高健摄

图②叠盘暗室技术育好苗。王金彬摄

新技术的推广,一面继续加强与科研院所合作实施高产攻关,积极探索“稳粮扩豆增产”新路径,力争再创大豆丰产佳绩。

北大荒集团还充分考虑政策环境更加有利,以及“三秋”工作基础扎实、各耕工作积极主动、组织领导保障有力等积极因素,持续推动“双控一服务”落地,依托农业信息化、智能化等技术支撑助力农业生产,确保所有作物播在高产期,坚决打赢春播保安全这一夺取全年农业丰收的第一仗。

# 龙江高校为学子就业“搭桥”

□本报记者 丁燕

每年的三四月份,被称为“金三银四”招聘季。人社部近期公布的数据显示:今年,我国高校毕业生将达1158万人,同比增加82万。

为助力高校毕业生更好就业,日前,省教育厅要求各地教育主管部门、高校、教师等创新服务形式、开拓就业渠道、凝聚就业资源,促进毕业生顺利就业、尽早就业。

在春招黄金期,为了给学子们高质量就业“搭桥”,龙江各高校多措并举助力大学生就业。连日来,记者进行了走访调查。

### 教育前移大学生就业“起好步”

新学期伊始,哈工大就业官方微信公众号发出通知:A01公寓“生涯实践馆”开放了。“生涯实践馆”里能干嘛?为何建在学生公寓?

记者在“生涯实践馆”看到,学校学生职业发展中心为强化毕业生就业指导服务,满足学生线上面试、模拟面试、远程考试、职业咨询等需求,在学生公寓建立了一站式就业服务社区,为学生就业提供全流程便捷服务。

哈工大还将职业生涯教育端口前移,设立就业实践项目。2022年,学校“国之重器”生涯实践项目共组织37支队伍、500余名师生,面向航天国防、智能装备、新能

源、土建交通等行业开展社会实践,形成10余万字调研报告,助推150余人达成签约意向。

“通过这项活动,我们希望同学们深入企业,聚焦国家重点领域,引导学生树立远大的职业理想,积极投身打造国之重器事业。”哈工大学生工作部副部长王芳说。

本学期,黑龙江科技大学邀请了优秀企业HR和校外专家为毕业生开展就业指导一站式培训累计25场,参与学生1万余人次;启动“江畔朝阳”职业生涯咨询工作室线上“辅导预约”功能,学生通过就业平台微信公众号进行线上预约咨询。

日前,哈尔滨商业大学正在全校范围内遴选职业生涯规划指导教师,为学生就业创业护航。

### “就业推荐官”上线服务暖心间

段梦达是哈工大电气学院的辅导员,他的另外一个身份是“就业推荐官”。在刚刚结束的哈工大“人才博览会”上,他主动推荐毕业生简历给用人单位,帮助学生获得更多面试机会。

在哈工大,与段梦达一样的“就业推荐官”共有25名。王芳告诉记者,“推荐官”除了向用人单位推荐学生外,还手持校企合作事项清单,“菜单式”推进共建学生实习实践基地、开通专项人才输送渠道、开展校园活动等合作意向。在寒暑假期间,学校会选派优秀“就业推荐

官”到企业挂职锻炼,搭建学校与企业沟通的桥梁,挂职结束后对企业进行专项推荐。

### 校地企合作激活就业市场

日前,潮州市政协副主席、人社局负责人一行来黑龙江科技大学考察交流。与此同时,来自潮州的57家企事业单位“入校抢人”,共提供了2500余个岗位,涉及多个行业领域。

山东威海也出手了!三角轮胎、海王旋流器、中国邮政集团有限公司威海市分公司等17家企事业单位来黑龙江科技大学,加入“抢人大战”……

黑龙江科技大学招生与就业工作处就业科科长孟祥瑞介绍,今年学校已与浙江省湖州市、山东省威海市、广东省惠州市、江苏省昆山市等6个地方政府及人社部门签订校地合作协议;机械、电气、计算机等学院也与相关人社部门和企业签订合作协议,产教融合、校企合作合力促进就业。

在哈理工召开的黑龙江省理工类专业毕业生专场招聘会上,亨通集团招聘区被毕业生们围得水泄不通。作为国内知名企业,亨通集团与哈理工已有十余年的合作经历。“目前,我公司约有800余名员工毕业于哈理工。”亨通集团人力资源总监李岩告诉记者,该公司每年设立产学研基金,通过项目开发,加强与哈理工的产学研合作。

### 精准发力精准帮扶促就业

谈起今年哈理工就业服务的特点,哈尔滨理工大学学生处副处长任佳伟用“精准”两个字来形容。他说,今年学校干部、教师积极访企拓岗深挖就业资源,结合学校“机”“电”两个学科群优势,重点放在现代装备制造业的岗位拓展上。

记者在哈理工召开的黑龙省理工类专业毕业生专场招聘会上注意到,这次双选会,217家用人单位中,有七成是装备制造类企业,可以说是为理工类毕业生“量身定制”的招聘会。任佳伟介绍,今年以来,已开展172场专场招聘宣讲会,11场大中型双选会,已有625家用人单位进驻招聘,提供就业岗位近5万个。

哈尔滨商业大学大学生就业创业指导中心主任潘俊峰介绍,本学期,为加强就业指导服务,就业创业指导中心与学院联手成立共建就业工作小组,就业指导中心9名成员一对一服务19个学院就业工作。

哈工大学生工作部副部长王芳说,为助力学生早日实现高质量就业,学校通过构建智慧就业育人生态系统,实现全部未就业学生精准帮扶,每学期维护更新数据万余条,全面掌握毕业生就业意向、签约进度、简历投递等求职经历情况。据统计,春季开学以来,哈工大共组织校园招聘380余场,就业落实率较去年同期提升6%。